

# Вечерний Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА № 161 (11.472) Цена в розницу — свободная



Под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране созданы все условия и возможности для повышения духовности молодежи, реализации их надежд и устремлений, полного раскрытия творческого и интеллектуального потенциала, талантов и способностей.

Ярким тому подтверждением стало учреждение руководителем нашей страны премии «Нихол» в области искусства. Ее вручение ежегодно проводится в канун самого великого, самого дорогого праздника — Дня независимости нашей Родины.

## СТОЛИЦА: ТАШКЕНТ

2200  
2009  
СВЯТОЙ МИРА  
ТАШКЕНТ  
ДЕНЬ ЗА ДНЕМ



## КОНКУРС, ОКРЫЛЯЮЩИЙ ТАЛАНТЫ



14 августа в столичном Дворце искусства «Истиклол» состоялась церемония торжественного вручения этой премии ее новым лауреатам. По этому случаю во дворец была приглашена творческая молодежь, педагоги, наставники, родители, представители различных министерств и ведомств, общественных организаций.

Отмечалось, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова широкомасштабная работа по повышению духовности народа и особенно молодежи, последовательному развитию национальной культуры и искусства, содействию в раскрытии талантов и способностей юношей и девушек дает свои весомые результаты.

Смотры-конкурсы «Келажак овози», «Санъат гунчалари», «Навирон Узбекистон», различные творческие фестивали способствуют выявлению и всесторонней поддержке и обучению молодых талантов, вдохновляют на новые творческие взлеты. Среди этих окрыляющих молодые дарования смотры важную роль играет конкурс на премию «Нихол».

Эта премия, учрежденная главой нашего государства, способствует всестороннему стимулированию талантливой молодежи, делающей в искусстве первые шаги, дальнейшему развитию национальной культуры. Из года в год ширятся ряды претендентов на премию «Нихол», что говорит о ее все более возрастающем престиже. В нынешнем году в конкурсе приняли участие свыше 8 тысяч молодых исполнителей.

Конкурс на премию «Нихол» проходил в три этапа в направлениях эстрадного искусства, музыкального исполнения, классической музыки, оперы, хореографии. Особое внимание уделялось выявлению молодых талантов в отдаленных районах, организованные на местах отборочные туры проходили с участием широкой общественности, интересно и в приподнятом духе.

Отрадно, что юноши и девушки, удостоившиеся премии «Нихол», в дальнейшем покоряют новые творческие высоты, оправдывают оказанное им высокое доверие. Лауреаты премии «Нихол» прошедших лет, такие, как Гулсанам Мамазоитова, Самандар Хамрокулов, Илхом Фармонов, были

удостоены звания заслуженных артистов Узбекистана, Гулзода Худойназарова стала победительницей международного музыкального фестиваля «Шарк тароналари». А молодые исполнители Комил Мусаев, Фазлиддин Хусанов, Бехзод Абдураимов, коллектив юношеского симфонического оркестра Республики Узбекистан успешно выступали на международных музыкальных конкурсах в Германии, Франции, США, Великобритании.

В 2009 году премии «Нихол» удостоились: в направлении эстрадного искусства — Шухрат Мавлянов (Бухарская область), Сухроб Кенджаев (Навоийская область), Дилдора Курбанова (Самаркандская область), Нигина Набиева, Хаджимурад Бекджанов (город Ташкент), Миржад Миркамилов (Ташкентская область), Шахризада Ахмедова (Ферганская область), Хуршида Джураева (Кашкадарьинская область), Гайрат Бекчанов (Республика Каракалпакстан), музыкального исполнения — Фазилидин Шафоатов (Сурхандарьинская область), классической музыки — Адолат Кульдашева (Андижанс-

кая область), Райхона Джуманиязова (Хорезмская область), оперное исполнение — Умид Исраилов (Ферганская область), танцевальное искусство — Гулбар Абипова (Республика Каракалпакстан).

Внимание, уделяемое в нашей стране молодым талантам, проявляется в жизни, деятельности и творчестве каждого юноши и девушки, — сказала лауреат премии «Нихол», студентка Нукусского государственного педагогического института Гулбар Абипова. — Забота о подрастающем поколении, оказываемая нашим Президентом, вдохновляет на новые творческие взлеты. Наш долг — быть достойными этого внимания, оправдать оказанное нам высокое доверие своими новыми творческими поисками и успехами.

Вечер завершился большим концертом с участием мастеров искусств и молодых исполнителей.

На мероприятии выступил заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Р.Касымов.

Назокат УСМАНОВА,  
корр. УзА.

## УЗБЕКИСТАН НА СТРАНИЦАХ ЖУРНАЛА «LA LETTRE DIPLOMATIQUE»

В июльском номере французского журнала «La Lettre Diplomatique» («Дипломатический вестник») опубликована серия материалов о нашей стране, посвященных 18-летию независимости Республики Узбекистан.

Материалы «La Lettre Diplomatique» посвящены достижениям республики в различных сферах за 18 лет независимого развития, в т.ч. в области реализации демократических и социально-экономических реформ, прогрессу в различных секторах экономики, инвести-

ционным проектам, созданным условиям для иностранных инвесторов, реализации программы «Год развития и благоустройства села», социальной политике государства.

Отдельная статья журнала «Узбекская модель проведения реформ в центре

внимания международного экономического сообщества» посвящена положениям и выводам книги Президента Республики Узбекистан И. Каримова «Мировой финансово-экономический кризис, пути и меры по его преодолению в условиях Узбекистана».

Отмечается, что книга Президента Республики Узбекистан вызвала широкий резонанс за рубежом. «Суть и значение данного труда состоят в том, что в нем на основе всестороннего и объективного изучения выдвигается конкретная концепция видения мирового финансово-экономического кризиса и даются практические выводы, представлен всесторонний анализ причин его возникновения, появляющихся в связи с ним острых социально-экономических проблем в международном масштабе, а также ожидаемых в будущем последствий», — пишет «La Lettre Diplomatique».

(Окончание на 2-й стр.)

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям  
информационной службы  
Ташгорхотмихта  
и наших корреспондентов.

✓ ЗАВТРА в павильонах «Узэкспонцентра» открывается традиционная выставка «EXPO, UZ-2009», которая продлится до 20 августа т.г. На ней будут представлены экспорто-ориентированные образцы продукции и услуг ведущих предприятий Узбекистана самых различных отраслей экономики.

✓ В научно-исследовательском институте «Узгидромет» разработана и постоянно совершенствуется географическая информационная система «Сели и прорывоопасные озера Республики Узбекистан». Эта ГИС, дополненная данными дистанционного зондирования, — мощный инструмент для мониторинга селенаправлений и прорывоопасных высокогорных озер.

✓ ЧОАКБ «Трастбанк» присужден специальный приз и диплом на ежегодной национальной выставке банковских технологий «BANKEXPO 2009» в номинации «За лучшую рекламу».

## ВЕСТИ XXI ВЕКА

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

### В СТРАНЕ

• Состоялось заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. На заседании принято постановление о созыве девятнадцатого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса 28 августа с.г. в г. Ташкенте.

• В Узбекистане с недельным визитом находится делегация деловых кругов Ирана. Цель визита — развитие торгово-экономического сотрудничества между узбекскими и иранскими предпринимателями. Сейчас в нашей стране действуют 117 совместных предприятий с участием иранского капитала, специализирующихся на производстве потребительских товаров, строительных материалов, бытовых изделий, оказании транспортно-экспедиторских и инженерно-технических услуг, сельском хозяйстве.

• В Пахтачинском районе Самаркандской области состоялась ярмарка вакансий, на которой было предложено 276 вакантных мест. Более 200 юношей и девушек получили направления на работу. 47 выпускников, желающих заняться предпринимательской деятельностью, подписали договора о получении 52 миллионов сумов кредитов от Зиявуддинского отделения «Микрокредитбанка».

• Институт мониторинга действующего законодательства при Президенте Республики Узбекистан подготовил в виде сборника перечень нормативно-правовых актов, принятых в нашей стране с 1989 по 2009 годы. На сегодня в республике общее число принятых законов — 661, действующих — 546, из которых 15 — кодексы, 202 — законы о внесении изменений и дополнений в законы. Национальное законодательство динамично развивается.

• Инвестиции в экономику республики за счет всех источников финансирования в первом полугодии выросли в сопоставимых ценах на 32,7 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, составив 6 триллионов 26,5 млрд. сумов.

• В рамках Антикризисной программы мер в Навоийской области продолжается работа по локализации производства. Недавно началось производство продукции потребителям частное предприятие «Навои пенобетон». Ежедневно здесь производят до 20 кубометров продукции. С пуском предприятия на полную мощность этот показатель будет доведен до 60 кубометров.

• В кишлаке Кумкурган Наманганской области построено новый профессиональный колледж информационных технологий и сервиса на 615 ученических мест.

• Десять учебных заведений духовного просвещения получили безвозмездную помощь в виде учебных пособий, специализированной и художественной литературы от Общественного фонда «Меҳр нури». Денежные гранты также выделены 50 самым одаренным студентам данных образовательных учреждений.

### В МИРЕ

• В Хакасии на Саяно-Шушенской ГЭС произошла крупная авария: обрушились два водовода и стена станции. Началось затопление машинного зала. Погибли три человека. Сейчас гидростанция остановлена. Прекращено энергоснабжение двух крупных заводов по производству алюминия.

• В Подмоскowie на месте падения истребителей пилотажной группы «Русские витязи» работают эксперты. Удалось найти все «черные ящики». Предварительные версии крушения: техническая неисправность, попадание птицы в двигатель или ошибка пилотирования. Одна машина после столкновения рухнула в поле, другая — на дачные участки. В аварии погиб командир группы, один из лучших летчиков России. При катапультировании у него загорелся парашют.

• В Афганистане ВЧЕРА состоялась теледебата кандидатов в президенты страны. В них принял участие и нынешний президент Х. Карзай. Практически все политические силы страны едины в том, что выборы, которые пройдут 20 августа, должны быть свободными.

• В Тегеране начался очередной процесс над 25-ю участниками июньских акций протеста оппозиции. Их обвиняют в подготовке заговора с целью свержения власти еще до президентских выборов.

• Власти КНДР согласились ослабить пограничный контроль и возобновить допуск на свою территорию туристических групп из Южной Кореи.

• Компания BMW представила бронированную версию седана 7-Series. Он может защитить пассажиров от взрыва гранаты под днищем и выстрела из оружия с бронебойными пулями. Новинка оснащена системами подачи чистого воздуха и пожаротушения, усиленными подвеской и тормозами.



НЕЗАВИСИМОСТЬ

18

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Особо указывается на важность разработанного в Узбекистане целого комплекса мероприятий, прежде всего Антикризисной программы и механизмов ее внедрения. Реализация этой программы позволит не только достойно противостоять вызовам и угрозам мирового финансово-экономического кризиса и предотвратить его негативное влияние на узбекскую экономику, но и выйти после его завершения еще с более сильной, устойчивой, сбалансированной экономикой, занять свою прочную нишу на мировых рынках, обеспечить на этой основе динамичный экономический рост, последовательное решение задач по дальнейшему повышению уровня жизни и благосостояния узбекского народа, подчеркивает издание.

Отдельное место в материалах «La Lettre Diplomatique» отведено вопросам охраны окружающей среды, экологической ситуации, сложившейся в бассейне Аральского моря, предпринимаемым правительством Узбекистана мерам, направленным на улучшение социально-экономической ситуации в регионах Приаралья, основным тезисам выступления по данному вопросу Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на 48-й и 50-й сессиях ГА ООН, а также позиции Узбекистана по рациональному использованию водных ресурсов в Центральной Азии.

В журнале также размещена инфор-

мация о состоянии и перспективах развития узбекско-французских отношений, а также взаимовыгодном сотрудничестве Республики Узбекистан с ЮНЕСКО и ЕС.

Публикуются статьи представителей французских политических, парламентских и культурных кругов – председателя «Группы дружбы Франция – Центральная Азия» в сенате Франции, сенатора А.Дюле, медиатора Французской Республики Ж.-П.Делевуа, генерального секретаря Ассоциации по изучению истории и искусства Темуридов Ф.Брессан, председателя Ассоциации Майнтепа, директора издания «Georama» Д.Лабуша и др.

В своем обращении к читателям журнала **председатель «Группы дружбы**

га по вопросам прав человека и фундаментальных ценностей, по которым Узбекистан достиг значительных результатов; сохранение и реабилитация Аральского моря, так как данная проблема является вызовом планетарного масштаба, для решения которой должно мобилизоваться все международное сообщество.

Журнал также публикует статью **медиатора Французской Республики Ж.-П.Делевуа**. В июне 2008 года Ж.-П.Делевуа посетил Ташкент и был принят Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым. Французский представитель высоко оценивает богатое историческое и культурное наследие, гостеприимство уз-

Франции, а также ведущей в Европе банковской группы «Сосьете Женераль».

Подчеркивается, что реализация совместных проектов в энергетическом секторе и области наукоемких технологий, химической и нефтехимической, фармацевтической, электротехнической и пищевой отраслях, машиностроении, телекоммуникациях, в развитии туристической и транспортной инфраструктуры представляет взаимный интерес.

В журнале приводится подробная информация об инвестиционных проектах, реализуемых в рамках свободной индустриально-экономической зоны (СИЭЗ) в г.Навои. Отмечается, что СИЭЗ в г.Навои, став первой полноценной свободной зоной на пространстве СНГ, окажет позитивное влияние на экономическое развитие не только Республики Узбекистан, но и всего Центральноазиатского региона в целом.

Читатели журнала также могут ознакомиться с информацией об обучении французского языка на примере средней школы в селе Майнтепа в Самаркандской области, деятельности Французской ассоциации по изучению истории и искусства Темуридов, Ассоциации Майнтепа, созданной во французском городе Брест, их вкладе в развитие народной дипломатии, в том числе узбекско-французских культурных, научных и образовательных связей.

Материал «Узбекистан является жемчужиной Центральной Азии, перекрестком народов и цивилизаций с исключительным туристическим потенциалом» посвящен богатому историческому и культурному наследию узбекского народа, празднованию 2200-летия города Ташкента, неординарному вкладу в развитие мировой цивилизации великих узбекских мыслителей, выдающихся ученых и астрономов, известных философов и поэтов.

«Узбекистан, который является наследником тысячелетней истории на перекрестке цивилизаций, вновь подтверждает свою растущую роль в обеспечении развития и сохранении стабильности в Центральной Азии», - подчеркивает журнал «La Lettre Diplomatique».

ИА «Жахон», Париж.

## УЗБЕКИСТАН НА СТРАНИЦАХ ЖУРНАЛА «LA LETTRE DIPLOMATIQUE»

**Франция – Центральная Азия» в сенате Франции А.Дюле** высоко оценивает достигнутые Узбекистаном достижения за годы независимости. «Сохраняя национальную идентичность, традиции и обычаи, Узбекистан продолжает достигать прогресса во всех направлениях. Вследствие мирового финансово-экономического кризиса экономическая ситуация изменилась также в Центральной Азии. Однако Узбекистан достойно выходит из возникшей проблемы, так как ведет разумную экономическую, социальную и банковскую политику. Республика смогла избежать катастрофических последствий кризиса. Многие международные наблюдатели с большим интересом открыли для себя «узбекскую модель» развития экономики. В целях преодоления финансового кризиса многие страны могли бы последовать примеру Узбекистана», - пишет А.Дюле.

Высоко оценивая состояние и перспективы отношений между сенатами Франции и Узбекистана, сенатор выделяет два приоритетных направления сотрудничества – продолжение диало-

беского народа, а также результаты демократических реформ, достигнутые за годы независимости. Свидетельством строительства правового государства и открытого общества в Узбекистане является отмена смертной казни с января 2008 г., считает Ж.-П.Делевуа. Он положительно оценивает сотрудничество между институтами медиатора Французской Республики и Омбудсмана Узбекистана, которое стало динамично развиваться в последние годы.

Как отмечается в материалах «La Lettre Diplomatique», в настоящее время реализуется большой потенциал двусторонних торгово-экономических и инвестиционных контактов между Узбекистаном и Францией. Намечилась устойчивая тенденция увеличения французских капиталовложений в узбекскую экономику и расширения деятельности компаний Франции в Узбекистане. Сегодня на узбекском рынке работают 16 совместных предприятий, аккредитованы представительства еще 15 компаний

## В русле реформ

### ВПЕРЕДИ – НОВЫЕ ПЛАНЫ

**Еще недавно многие из нас отдавали предпочтение иностранной продукции, но сегодня положение изменилось. Ташкентский комбинат строительных материалов – единственный завод по производству кафеля в республике – наполняет потребительский рынок добротной продукцией. О том, как развивается производство и что ожидать потребителя в ближайшее время, рассказывает заместитель председателя правления, директор ОАО «Ташкентский комбинат строительных материалов» Алишер ХАЙТАНОВ.**

– На заре своей деятельности Ташкентский комбинат строительных материалов производил только кирпич и известь. Спустя несколько лет стали выпускать еще и керамзит. А в 1954 году на заводе установили первую печь по производству облицовочной плитки и стали выпускать новую продукцию – один вид кафеля. Объем выпуска составлял всего 36 тыс. кв. м в год. Позже предприятие приобрело итальянскую технологическую линию мощностью 650 тыс. кв. м облицовочной плитки в год. Благодаря этой линии в два раза сократилось потребление газа, в 1,5 раза – электроэнергии, технологический процесс контролируется автоматикой. Также эта линия дала возможность впервые в Средней Азии произвести крупноформатную половую плитку размером 300 на 300 мм. Сегодня на заводе одна специализация – мы выпускаем только кафель, но зато любого размера и расцветки для стен и пола. Дизайн плитки улучшился, стал более современным, его можно заказать на любой вкус. Себестоимость продукции невысокая, а значит, и цена для потребителя дешевле. Наша продукция пользуется спросом не только на объектах Ташкента, но и в Казахстане и Кыргызстане. Меньше чем за 15 лет мы увеличили наш уставный капитал с 5 млн. до 800 млн. сумов. Наша плитка имеет лучшие, чем китайская и иранская, механическую прочность, морозостойкость и износостойкость. Водонепроницаемость – это тоже важный фактор. Когда плитка впитывает в себя воду несколько лет, на ней образуются микротрещины, а это не

соответствует санитарным нормам.

– **Как удается добиваться хорошего качества?**

– В 2003 году в Ташкентский комбинат строительных материалов были вложены инвестиции. За счет них отремонтирована технологическая линия, закуплено импортное сырье в Украине и России. Не так давно на 295 тыс. евро закупили итальянское оборудование и сейчас проводим модернизацию массозаготовительного участка.

Мы усовершенствовали свое производство, начали модернизацию линии, выпустили плитку с новым дизайном. В прошлом году нами было закуплено оборудование по шелкографии, а в этом году с его помощью мы впервые выпустили плитку с рисунком. Также в прошлом году мы закупили современную шаровую мельницу, с помощью которой будем получать сырье 30 тонн готового пресс-порошка, а не как раньше 5 тонн. В этом году мы приобрели пресс итальянского производства для увеличения формата плитки. Надеюсь, что в ближайшее время жители нашей республики смогут приобрести плитки размером 40x40, 50x50 и даже 60x60 см.

– **Какова ситуация с кадрами?**

– В последнее время приходят и молодые. Каждые полгода наши технологи обучают рабочих. На нашем заводе очень много семейных династий, например, Евсеевы, у которых здесь трудятся и сын, и дочь с зятем; Ташпулатовы – недавно мы приняли их внука; Нестерович Людвиг и Светлана являются отличными художниками. Светлана пришла к нам недавно, а вот про ее маму Людвигу надо рассказать

подробнее. Она работает на заводе художником 30 лет. Сегодня Людвиг Петровна – начальник цеха № 4 по выпуску товаров народного потребления, деталей ландшафтного дизайна, является членом Академии художеств Республики Узбекистан.

– **Что можете рассказать о социальной защите трудового коллектива?**

– У нас можно приобрести путевки в санатории и лагеря по льготным ценам. Ежегодно к отпуску выделяется материальная помощь в размере 10 минимальных заработных плат. Если кому-то из сотрудников нужны средства на лечение, тоже помогаем, выделяя 5 минимальных заработных плат. В этом месяце вводится новшество – теперь обед на предприятии будет за счет завода. У нас есть секции шахмат, тенниса, бега.

– **А каковы перспективы предприятия?**

– В ближайших планах закончить модернизацию действующей линии, смонтировать пресс для выпуска плитки большого формата и начать ее производство, отремонтировать массозаготовительный участок. В перспективе – наладить технологическую линию по выпуску облицовочной плитки мощностью 3 млн. кв. м в год. Сейчас идут переговоры с Европейским банком реконструкции и развития о проекте прямого инвестирования. Предприятие планирует выпустить акции под проект – на 4,8 млн. евро. На средства от их реализации приобретем оборудование. Благодаря этому еще почти 100 человек получат работу, и мы сможем сделать много полезного.

Ирина ДОЛЕНКО.

**Экспертный совет совместного проекта Торгово-промышленной палаты Узбекистана и Программы развития ООН «Бизнес-форум» провел свое очередное заседание. На этот раз его темой стало «Текущее состояние и перспективы расширения участия частного бизнеса на фондовом рынке Узбекистана».**

## РАЗВИТИЕ ФОНДОВОГО РЫНКА И ЧАСТНЫЙ БИЗНЕС

Как было отмечено в ходе обсуждения, развитие рынка ценных бумаг имеет важное значение в процессе экономических преобразований, проводимых в республике. За последние годы была усовершенствована нормативно-правовая база фондового рынка, приняты меры по повышению капитализации и финансовой устойчивости его участников. Так, по состоянию на конец первого полугодия 2009 года количество действующих в республике акционерных обществ составило 1755, а их совокупный капитал достиг 5 трлн. 15 млрд. 600 млн. сум. Для сравнения: на конец первого полугодия 2008 года данный показатель составлял 4 трлн. 210 млрд. 600 млн. сум., то есть достигнут почти двадцатипроцентный рост.

В то же время есть еще немало неиспользованных возможностей в направлении расширения участия в фондовом рынке малого и частного бизнеса. Заседание Бизнес-форума стало одним из шагов частно-государственного партнерства, предпринимаемых с целью выявления существующих проблем в этой области и обсуждения путей их решения.

Участники обсуждения рассмотрели вопросы регулирования рынка ценных бумаг, последние изменения в законодательстве в данной сфере, перспективы активизации участия частных инвесторов на биржевых торгах, возможности расширения участия коммерческих банков на инвестиционном рынке и другие вопросы.

По мнению участников экспертного совета, полученные по итогам Бизнес-форума рекомендации должны быть приняты во внимание соответствующими инстанциями в процессе подготовки предложений по дальнейшему развитию рынка ценных бумаг, позволять повысить уровень активности представителей частного сектора на фондовом рынке Узбекистана.

НИА «Туркистон-пресс».

## Новости. Открытия

### НОВЫЙ ВИД БУМАГИ

Новый вид бумаги из волокнистых текстильных и химических отходов разработан в Ташкентском институте текстильной и легкой промышленности.

Необыкновенную бумагу можно использовать способом офсетной печати в полиграфической промышленности для печатания как одно-, так и многокрасочной продукции. Это позволит преодолеть имеющийся дефицит полиграфических материалов, значительно сократит потребность в заводе бумаги из-за рубежа, снизит ее себестоимость.

### ТАШКЕНТЦЫ – НЕФТЯНИКАМ

Состав для приготовления на высокоминерализованной гластовой воде порошкообразного реагента для обработки буровых растворов разработали сотрудники Ташкентского государственного технического университета имени Абу Райхана Беруни.

Основу этого состава составляют госсиполовая смола и отходы масложировой промышленности.

Для приготовления бурового раствора на высокоминерализованной воде используется 10-15 процентов реагента. Проведенные испытания показали: новое средство вполне удовлетворяет требованиям технологии бурения скважин. Разработка позволяет уменьшить фильтрацию и обеспечивает буровому раствору необходимую вязкость. Экономический эффект может составить 350 млн. сум. на проходку одного осложненного интервала.

### НАКИПЬ ТЕПЕРЬ НЕ СТРАШНА

Способ предотвращения отложенной накипи и предотвращения образования коррозии на теплопередающих поверхностях нагрева котлов, теплообменников и трубопроводов разработали специалисты ООО «Kompozit».

Технология позволяет исключить накопление солей в воде. Образование же кристаллов накипи при ее использовании происходит не на поверхности аппаратов теплообмена, а на специально вводимых дополнительных поверхностях дисперсных структур. Они по мере накопления отложений легко выводятся из системы.

Состав антинакипеобразователя разработан на основе продуктов экстракции листьев некоторых растений.

Опытами было установлено, что при добавлении антинакипеобразователя в жесткую воду, подвергаемую нагреванию, охлаждению или выпариванию в условиях теплоэнергетических систем, процесс накипеобразования переносится на поверхность антинакипеобразователя. При этом срок службы металлических теплоэнергетических систем увеличивается до 70 процентов, а энергозатраты снижаются до 40 процентов.

На разработку имеется технологический регламент.

### ВЗАМЕН ИМПОРТА

Технологию получения износостойких и химически стойких ситалловых изделий на основе местного природного сырья разработали ученые Ташкентского химико-технологического института.

Ситаллы – перспективный стеклокристаллический материал. Он отличается высокой износостойкостью и стойкостью к агрессивным средам – кислотам, щелочам и т. д. В качестве футеровочного материала ситаллы имеют повышенный спрос в различных отраслях промышленности – химической, строительной, горнодобывающей и других.

Детали из ситалла благодаря более низкой стоимости, высокой прочности и износостойкости с успехом заменяют детали из металла и фарфора. Применение деталей из ситалла в связи с повышенным сроком их службы снижает эксплуатационные затраты. Для ряда закупаемых страной изделий материал может быть импортозамещающим.

Ученые предлагают внедрять перспективную технологию на основе хозяйственных договоров.

### СПЕЦОДЕЖДА ДЛЯ ЖАРКОГО КЛИМАТА

Специальный комплект рабочей одежды для использования в условиях жаркого климата Центральной Азии создан в Бухарском технологическом институте пищевой и легкой промышленности.

Учеными обоснована структура рационального пакета материалов спецодежды, разработан автоматизированный метод определения рациональных параметров спецодежды на основе оценки теплового состояния человека, разработана конструкция и комплект одежды, обеспечивающий свободу движения и нормальное тепловое состояние человека во время труда в условиях сухого жаркого климата.

Анатолий ЕРШОВ.

# КАМОЛОТ

## УЖЕ В ЧЕТВЕРТЫЙ РАЗ

**В** столичном Дворце творчества молодежи состоялось празднование Международного дня молодежи. Для его проведения свои усилия объединили Центр молодежных инициатив «Келажак овози», Программа развития ООН (UNDP) и Фонд ООН в области народонаселения в Узбекистане (UNFPA).

Тема Международного дня молодежи-2009: «Устойчивое развитие: Наша цель. Наше будущее» и организаторы мероприятия сделали все возможное, чтобы основное сообщение праздника достигло своей целевой аудитории – молодых людей Узбекистана.

Праздник включил в себя церемонию открытия молодежной фотовыставки, презентации активистов и награждение молодых людей, которые внесли значимый вклад в развитие страны, а также концерт с участием звезд узбекской эстрады. Он собрал вместе более 150 представителей национальных и международных организаций, негосударственного сектора и СМИ. В этом году «лицом» празднования Международного дня молодежи

в Ташкенте стал популярный рэппер Шахриёр. Он же стал главным героем ролика, который в преддверии международной даты транслировался по сети региональных телеканалов «НТТ». Главная цель социальной рекламы – призвать встать на путь устойчивого развития, обращенный к каждому молодому человеку. На радиостанциях «Тошкент» и «Навроз» были также проведены молодежные викторины, победители которых получили свои призы во время торжественного мероприятия.

На сегодняшний день более полутора миллиардов человек – это люди в возрасте от 10 до 25 лет. Самое большое поколение молодых людей за все времена, готовое войти во взрослую жизнь в динамич-

но развивающемся мире, – отметила в сообщении, посвященном международной дате, исполнительный директор UNFPA Торайя Ахмед Обайд. Планету потрясли продовольственный, финансовый и климатический кризисы, и молодые люди готовы внести свою лепту для достижения баланса в мире. Часто говорят, что молодежь – это наше будущее, но они также наше настоящее. И именно сегодня, а не завтра, мы должны вкладывать в молодых людей и включать их в процесс решения приоритетных вопросов.

Международный день молодежи был учрежден Генеральной Ассамблеей ООН в 1999 году, и в этом году отмечался в Узбекистане в четвертый раз. **НИА «Туркистон-пресс».**

**П**о инициативе Международного благотворительного фонда «Соглом авлод учун» в столице открылась выставка работ молодого художника Дилшода Эшматова «Воспеваю родной край – Узбекистан».

## ВОСПЕВАЯ РОДНОЙ УЗБЕКИСТАН

Председатель правления Международного благотворительного фонда «Соглом авлод учун» С. Инамова, председатель Академии художеств Т. Кузиев и другие отметили, что в стране под руководством Президента Ислама Каримова уделяется особое внимание воспитанию образованного и здорового молодого поколения, выбору им профессий в соответствии с наклонностями и способностями. Свой вклад в это дело вносят и многие общественные организации. Международным благотворительным фондом «Соглом авлод учун» проводятся различные смотр-

конкурсы, выставки с целью всесторонней поддержки молодых талантов.

Работы ферганца Д. Эшматова демонстрировались на республиканских и международных выставках, в частности, в 2005 году на международной выставке в Москве.

На выставке, организованной в рамках Государственной программы «Год развития и благоустройства села», представлено около пятидесяти картин художника, запечатлевших наши национальные ценности, людей села, виды нашей прекрасной природы.

**Гузаль САТТАРОВА,**  
корр. УзА.

## НАМ ЕСТЬ ЧТО ОБСУДИТЬ

**Так считают активисты Учтепинского районного отделения ОДМ «Камолот». А у них есть чему позавидовать. К примеру, осуществлен целый ряд проектов по благоустройству района. Руководствуясь акцией «Моя прекрасная столица», на днях камолотовцы района в махалле «Кургонтепа» выступили организаторами хашара в честь 18-летия независимости республики и 2200-летия столицы. В рамках этой акции также была оказана безвозмездная помощь одиноким людям.**

Отрадно, что в широкомасштабную работу по благоустройству столицы большой вклад вносит молодежь, – отметила председатель Учтепинского районного отделения ОДМ «Камолот» Райхана Урманова. – Желая проявить себя, к нам приходит много подростков, которые, надо признать, поначалу бывают замкнутыми, даже стесни-

тельными. Со временем, участвуя вместе в различных мероприятиях, в том числе хашарах, они набираются опыта, становятся инициативными, требовательными к себе и другим. На пути к совершенству «Камолот» многому их учит. Нынешнее лето было особо богатым на интересные мероприятия: фестивали талантов, рисунки на асфальте,

национальные игры, благотворительные акции... Все они способствуют развитию творческих интересов и инициативности ребят, воспитанию их в духе национальных и общечеловеческих ценностей. Кстати, набираясь опыта, новички-камолотовцы теперь уже сами разрабатывают сценарии, иницируют акции, делают заготовки, ко-

торые постепенно, наполняясь содержанием, дают эстафету новым задумкам, новым проектам...

Но, как было видно по последнему примеру в махалле «Кургонтепа», камолотовец должен не только инициировать мероприятие, но и выступить его организатором. А это значит, нужно заранее составить планы совместно с заинтересованными учреждениями, достать в интересах махаллинских ребят спортивный инвентарь, устроить экскурсию по достопримечательным местам и еще многое другое суметь. Нередко на помощь приходит молодежный центр «Камолот», где можно учиться петь, танцевать, овладевать навыками компьютерной грамотности и кулинарного искусства, ставить личные или

общекорпоративные рекорды по школе и махалле, можно даже запускать летательные аппараты собственной конструкции. Не забывают активисты и о тех, для кого лето – это пора испытаний на прочность знаний. С направлением «Камолот» можно бесплатно посещать курсы довузовской подготовки.

«Камолот» и «Камалак» стали гордостью молодежи! – утверждает лидер одной из камолотовских первичек Ихтиер Кадыров и его команда.

... Передо мной мелькнула белоснежная безрукавка с надписью «Камолот». Раз мелькнула и тут же пропала: обладателя спецодежды ОДМ моментально окружили сверстники. Да, молодым есть что обсудить вместе.

**Камила УСМАНОВА.**

## МОЯ ПРЕКРАСНАЯ СТОЛИЦА

**В** столице полным ходом ведутся мероприятия по благоустройству, организованные общественным движением молодежи «Камолот» совместно с рядом государственных и общественных структур.

Свою лепту в эти благие дела вносят и активисты движения Мирзо-Улугбекского района. В эти дни они всюю включились в хашары в махаллях района.

В нашем районе 52 махалли, в каждой из которых мы стараемся оставить свой заметный след, – говорит заместитель председателя районного отделения Умид Халилов. – Уборка и очистка территорий махаллей часто сопровождается хашарами непосредственно в домах одиноких престарелых, людей с ограниченными физическими возможностями, всех тех, кто нуждается в посторонней помощи и поддержке. Как сардоры, поддерживая контакт с «Махсустрасом», осуществляют также контроль и за своевременным вывозом мусора.

В целом данный проект ОДМ «Камолот» включает комплекс мероприятий, осуществление которых, безусловно, станет огромным вкладом молодежи столицы в ее благоустройство и дальнейшее процветание нашей страны. Сегодня повсюду можно видеть, как ее силами благоустраиваются улицы, жилые массивы, парковые территории, спортивные комплексы, очищаются арки, приводятся в порядок детские площадки.

Организованная в рамках проекта рабочая группа в составе представителей сферы образования, благоустройства, фонда «Махалля», товариществ частных собственников жилья оказывает камолотовцам посильную помощь во всем. Возвращаясь вновь к району, стоит добавить, что в течение двух недель силами отделения «Камолот» были разбиты детские и молодежные площадки на территориях десятков махаллей, школ и дошкольных учреждений. Популярными стали акции «Бунедкор эшлар», «Яшил чирок», также направленные на расширение участия подростков в общественной жизни.

**Камила ДЖУРАЕВА.**



**С уверенностью в завтрашнем дне.**

Фото УзА.

**«БУНЕДКОР-2009»:**

## СТРОИМ САМИ И ДЛЯ СЕБЯ

**Н**ынешний новый учебный год для преподавателей и студентов Ташкентского финансового института будет особым. Для них строится новое здание вуза, которое будет сдано под ключ в канун 18-летия независимости республики и 2200-летия столицы. Что примечательно, в его возведении участвуют непосредственно студенты данного вуза.

Уже не первый год успешно осуществляется проект трудового движения молодежи «Бунедкор», инициированный Центральным советом ОДМ «Камолот» при поддержке Министерства высшего и среднего специального образования.

Цель проекта «Бунедкор-2009», – рассказывает начальник духовно-просветительского отдела Ташкентского финансового института.

И хотя строительные работы здесь начаты всего лишь ничего – в июне этого года, строители обещают выполнить намеченное к сроку – новому учебному году, а подспорьем тому, как отмечают

подрядчики, – помощь студентов.

Стоит отметить, что в будущем сюда переедут все семь факультетов вуза, в том числе и те, которые находились в разных районах столицы, а также ректорат. Кстати, как нам сообщили в приемном отделении, на первый курс в нынешнем учебном году намечен прием одной тысячи студентов.

Ежегодно наш институт заканчивают более полутора тысяч молодых специалистов, – подчеркнул Уктам Норбаев. – Вопросы трудоустройства будущих выпускников руководство решает уже с начала каждого учебного

года. Принимаем заявки от организаций, фирм, компаний. Перед окончанием учебы проводится аналитический опрос четверокурсников. Анализ показывает, что более 95 процентов наших выпускников находят себе достойное применение по избранной специальности.

Итак, в новом учебном году будущие финансисты будут учиться в новом здании, в возведение которого вложено немало и их труда. Безусловно, это станет особым стимулом и в их отличной учебе.

**Олег ШАХАЛДАЕВ,**  
студент факультета журналистики НУУ.

Мир творчества

## КАРАВАН ЛЮБИМЫХ ПЕСЕН

Узбекское народное музыкальное творчество характеризуется многогранностью тематики и разнообразием жанров. И, конечно же, трудно устоять, чтобы не рассказать о талантливых молодых людях, стремящихся передать в своем творчестве богатый восточный колорит, в частности, о дипломате телевизионного республиканского конкурса «Калбимда ватан матхи» – вокально-инструментальном ансамбле «Караван», работающем в творческом объединении художественных коллективов при Министерстве по делам культуры и спорта Республики Узбекистан под руководством заслуженного композитора Узбекистана Алишера Икрамова.

**– Как создавался «Караван»?**

Образование нашего коллектива состоялось 16 ноября 2008 года. В этот день наш ансамбль впервые вышел на сцену со своим репертуаром под названием ВИА «Караван», – рассказывает его художественный руководитель Алишер Пулатов. – Идея же его создания пришла мне и нашему солисту Равшану Алимходжаеву практически одновременно. Знакомы мы давно. Некоторое время работали вместе, потом каждый работал сам по себе. Прошло несколько лет, и мы с ним снова встретились во время выступления на мероприятии. Там мы спели дуэтом и поняли, что хорошо дополняем друг друга.

Кстати в последующем, уже работая вместе, мы не раз с ним обнаруживали это качество – думать синхронно. И по сегодняшний день у нас так и происходит: о чем думаю я – о том думает Равшан, о чем думает Равшан – о том думаю я. Это нам здорово помогает в работе.

Лауреат многих международных конкурсов, художественный руководитель детской вокальной студии «Капутино» Светлана Сайдиева к нам присоединилась в январе этого года. Она пришла к нам и сказала, что ей нравится наш коллектив и что она хотела бы работать с нами. Такую нас повелись солистка.

**– Алишер, а кто придумал название ансамбля и почему вы определяете себя как вокально-инструментальный ансамбль?**

– В репертуаре ВИА «Ялла» есть песня «Караван», написанная на стихи Инессы Финкельштейн. Собственно именно она и легла в основу названия.

Мы считаем, что само название отражает в себе богатую культуру узбекского народа, его восточный колорит.

Почему ВИА? Дело в том, что в нашем коллективе поют все и все играют на музыкальных инструментах: Нурулло Зарипов, Ровшан Зарипов, Жосур Юлбарсхонов, Эльдар Саидалиев и другие. В основном мы исполняем песни, как говорится, вживую и делаем это с огромным удовольствием.

**– Какие песни входят в репертуар ансамбля?**

– Мы исполняем маком, классику и фольклор в эстрадной обработке, дискотеку 80-90-х годов, песни отечественных и зарубежных исполнителей. Поем на разных языках мира. Нам также нравится исполнять песни из репертуара ВИА «Ялла», – отвечает Равшан Алимходжаев.

**– А как к этому относятся старшие коллеги?**

– Вполне нормально. У нас сравнительно недавно состоялась встреча с Фарухом Каримовичем Закировым, который не только поощрил нас в нашем творчестве, но и дал нам напутствие, свое благословение. За что мы ему искренне признательны и благодарны.

**– Каковы ваши планы на будущее?**

– В первую очередь мы сейчас готовимся к выступлениям на концертах, посвященных 18-летию независимости Узбекистана и юбилею города Ташкента. В этом году планируем записать свой дебютный альбом.

Если вам нравятся восточные напевы, если вы поклонники музыки 80-90-х, то наш вокально-инструментальный ансамбль «Караван» с радостью подарит вам незабываемые минуты.

**Ирина ХАМ.**

**В связи с переездом из Международного бизнес-центра с 24 августа 2009 года**

**ГЕНЕРАЛЬНОЕ КОНСУЛЬСТВО  
ОБЪЕДИНЕННЫХ  
АРАБСКИХ ЭМИРАТОВ  
В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН**

**будет располагаться по следующему адресу:  
г. Ташкент, Хамзинский район,  
ул. Испанская, 38.**

**Телефоны для справок:  
140-00-07, 140-11-16, 140-11-17, 140-11-18.**

**УТЕРЯННЫЙ**

госордер № 11-01/4509 от 24 февраля 1993 г. на право собственности на квартиру Распопина Анастасия Ануфриевича

**СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.**



2200  
2009  
ТАШКЕНТ

## ПАРК ГОТОВИТСЯ ВСТРЕТИТЬ ГОСТЕЙ

Совсем немного времени осталось до того дня, когда мы будем отмечать 18-летие независимости нашей страны и 2200-летний юбилей Ташкента. В преддверии этих двух знаменательных дат в городе проходит множество самых разнообразных мероприятий.

Недавно были завершены конкурсы, проводимые столичным хокимиятом и Международным благотворительным общественным фондом экологии и здоровья «Экосан» в рамках совместной программы под девизом «Экология Ташкента: мой дом – город». По их итогам парк культуры и отдыха имени Бабура был признан самым образцовым.

Для нас это очень приятное и радостное событие, – говорит заместитель директора парка Абдулла Саидахмедов. – Безусловно, это заслуга всего коллектива, который приложил максимум усилий, чтобы к Дню независимости и юбилею столицы парк стал еще более красивым и ухоженным, чтобы каждый, кто посетит нас в эти дни, окунаясь в поистине праздничную атмосферу. В первую очередь, мы позаботи-

лись об оформлении парка. Оно выполнено в единой концепции, красной нитью которой являются главный праздник страны и 2200-летний юбилей столицы. Учитывая, что в праздничные дни в парке будут проходить концертные программы и народные гулянья, мы не только капитально отремонтировали нашу сценическую площадку, но и построили новую. Ну и, конечно же, все аттракционы, два наших озера, спортивные сооружения, места общественного питания также приведены в полную готовность.

Основным же подарком к Дню независимости и юбилею города станет открытие в парке имени Бабура плавательного бассейна. Его строительство, которое ведет СП «Гарден-парк», вступило в завершающую фазу. Бассейн предназначен как

для детей, так и для взрослых, он будет включать в себя аттракцион «Водная горка». Вокруг него будет разбита зона отдыха, начнет работу новое кафе-мороженое, естественно, обязательно наличие душевых кабинок и раздевалок. Общая стоимость проекта – один миллион долларов.

Конечно, звание самого образцового парка столицы очень почетно, но в то же время и ко многому обязывает. Поэтому у коллектива парка большие планы. Совсем скоро, ориентировочно в конце осени, здесь откроется ледовый каток. Таким образом, у парка имени Бабура есть все шансы стать самым популярным местом отдыха горожан и гостей столицы не только летом, но и зимой.

В. ВАСИН.  
Фото Х. САЛИХОВА.

### Внеклассный час

## О РАБОТЕ РАССКАЖУТ СТРЕНДЫ, ПОДЕЛКИ

Во всех учебных заведениях столицы сейчас идет интенсивная подготовка к празднованию 18-го годовщины независимости республики и 2200-летию Ташкента.

– Несмотря на каникулярное время, – говорит директор школы № 263 Нурия Талгатовна Файзрахманова, – у нас проходят хашары по благоустройству и озеленению. Ребята со своими наставниками ухаживают за саженцами деревьев и кустарниками, украшают декоративными цветами классные комнаты и коридоры, где открыты выставки прикладных работ учеников, их поделки, выполненные на занятиях в кружках художественного творчества.

Заместитель директора по духовно-просветительской работе Марина Александровна Киямутдинова любезно провела нас по всему учебному заведению, ознакомила с тем, как здесь подготовились к встрече Дня независимости Узбекистана и 2200-летия Ташкента. В классах начальной школы совместными усилиями спонсоров, педагогического коллектива

проведен ремонт, установлены новые парты, расставлены и оформлены новые стеллажи для учебной и специальной литературы, а также уголки кружковой работы.

В школе в минувший год – Год развития творческой среды – многое сделано для приобщения ребят к углубленному изучению предметов, к творчеству. Об этом свидетельствуют успешные выступления на предметных олимпиадах Юлии Пак, Алины Клименко, Даниила Хоссейна. Педагогический коллектив, в котором из 36 учителей 24 имеют высшую категорию, стремится к тому, чтобы их воспитанники росли всесторонне развитыми, обладали прочными знаниями. Особенно большой вклад в это вносят учителя Н. А. Винтовкина, Е. Г. Рыбкина, Р. П. Ставицкая и другие.

В школе отличная библиотека. В эти предпраз-

дничные дни сюда поступили в большом количестве новые учебники и специальная литература. Развернуто красочное панно к 2200-летию Ташкента. Кипит работа и в кабинете химии, где преподаватель высшей категории Элла Саттаровна Юнусова вместе со своими воспитанниками развешивает плакаты, готовит стенд о творческой жизни учащихся на уроках химии. Также многолюдно в кабинете истории. Учитель высшей категории Людмила Михайловна Полякова вместе с учащимися готовит стенд об исторических достопримечательностях Ташкента. Преподаватель языка и литературы Т. Н. Филиппова, вложившая немало труда и энергии в то, чтобы в школе появилось литературное объединение «Светозар», подготовила стенд с сочинениями, эссе, стихами учащихся о любимом Ташкенте.

Татьяна ЕГИАН.



Увлеченно играют в клубе шашкистов ребята школы № 221 Мирзо-Улугбекского района.

Фото УзА.

История Праги насчитывает более 1100 лет. Старинная легенда о чешских династиях связывает основание города Праги с именем мифической чешской княжны – Либуше. Когда княжна призвала из Стариц на княжеский трон пахаря Пржемысла, которого избрала себе в супруги, она изрекла пророчество: «Вижу город – великий, до звезд вознесется слава его»...

Город невероятно красив. В Праге более 200 костелов, их шпили сверкают на солнце.

В начале X века возник второй пражский град – Вышеград. Первоначальным его назначением была оборона. Вышеград развивался на правом берегу реки Влтавы прежде всего за счет торговли. Его центром стал рынок на месте сегодняшней Староместской площади. Вдоль дорог, которые шли от этого места к обеим крепостям, возникли чешские населенные пункты, среди которых были и колонии немцев, итальянцев, евреев. Уже в XII веке Прага была важной политической и экономической мощью представителей первой правящей чешской династии Пржемысловичей, которые избрали своей резиденцией Пращский град. В 1232 году чешский король Вацлав I распорядился огородить участок на правом берегу реки Влтавы и основал Старый город Пращский. Сын Вацлава, Пржемысл Отакар II, основал в 1257 году на левом берегу Влтавы второй город – Меньший город Пращский, позже малую страну. В 1348 году Карлом IV был основан четвертый город – Новый город Пращский. Все это время Прага бурно развивалась. Она являлась резиденцией королевской семьи, высокого дворянства, церков-

ной институции и богатых патрицианских семей. Процветание было связано с обнаружением больших залежей серебра в Кутной Горе. В 1300 году начали чеканку новой монеты из чешского серебра – так называемый пражский грош был признан платежным средством и за границей чешского государства.

### Путешествуя по миру

## ПРАЖСКИЙ ГРАД

За тысячелетия своей истории Прага обрела много ярких эпитетов. Ее называют «золотой» из-за позолоченных крыш над воротами Пращского Града, ее называют «стобашенной» из-за бесчисленных башен и башенок различной формы, с разнообразными украшениями, возносящихся над морем пражских домов. Прага прекрасна и днем и ночью. Романтическая панорама Пращского Града открывается с самых разных точек города. На главной Вацлавской площади перво-

начально располагался конный рынок, заложил Карлом IV. Это одна из самых больших и известных пражских площадей длиной 682 метра и шириной 60 метров. На верхней части площади – здание Национального музея. Оно очень красиво, а самым значительным внутренним помещением является Пантеон – зал площадью 400 квадратных метров, достигающий высоты двух этажей. Зал обложен пятью сортами полированного мрамора, украшен статуями известнейших представителей чешского народа и картинами на сюжеты ключевых событий чешской истории. В здании размещено 6 экспозиций и библиотека с 1 млн. 600 тысячами томов. По распоряжению Карла IV была создана Святовацлавская корона из зо-

лота, украшенная 91 драгоценным камнем и 20 жемчужинами. Корона весит почти 2,5 килограмма. Много интересного на Староместской площади, например, ратуша четырехстенная в готическом стиле, с башней середины XIV века, с прославленными курантами. Прекрасный портал эпохи поздней готики с вытесненными цветами и крабами был создан в эпоху правления Ягеллонов. Первые башенные часы существовали уже в начале XV века. Староместские куранты необычны,

они имеют не только циферблат часов, но еще и прославленный диск календаря с аллегориями месяцев и изображением знаков зодиака. Здесь на площади можно покатаются в старинном экипаже, запряженном двойкой лошадей.

В Праге очень много храмов и описывать все просто невозможно, но один из красивейших – это храм святого Вита, который начали строить в 1344 году. Великолепный вид храма с его башнями, строгие благородные готические линии дополняет великолепие барочных скульптур святых в его внутреннем пространстве. Витражи изображают Святого Троицу, налево Мадонна и князь Спитигнев, направо святой Вацлав и Карл IV. Кафедральный собор святого Вита – главный храм Чехии. В 1379 году итальянские мастера начали работы над мозаикой «Последний суд» из колотого камня, халцедона и чешского стекла. Через год это произведение украсило Золотые ворота – южный вход в кафедральный храм святого Вита.

Великолепен и национальный театр, который был открыт в 1881 году. Красота здания внутреннего убранства театра – гордость чешского искусства конца XIX века. Монументальная бронзовая скульптура на пилоне главного фасада – колесница, запряженная тройкой великолепных лошадей.

Есть в Чехии и другие интересные и памятные места – это и Золотая улочка, и Пращская Лорета с колокольней, и залы королевского дворца, базилика святого Иржи и знаменитый Карлов мост. Посмотрите все эти чудеса своими глазами.

Зарема МУСТАФАЕВА.

### Невероятно, но факт

## ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ РАСКРЫЛО ФРЕСКУ

В пострадавшей от апрельского землетрясения итальянской деревне Онна (регион Абруццо) рабочие обнаружили большую, ранее неизвестную фреску XV века. Из-за сильных подземных толчков поздняя штукатурка сорвалась со стены церкви апостола Павла и раскрыла изображение. Площадь фрески превышает 4 квадратных метра. Деревня Онна находится недалеко от города Аквила, наиболее сильно пострадавшего от землетрясения 6 апреля 2009 года. В деревне погибло около 40 жителей, а всего в регионе – почти 300. Ущерб нанесен 1500 церквям.

## НАЙДЕН ВИЗАНТИЙСКИЙ КОРАБЛЬ

Подводная экспедиция Института археологии Национальной академии наук Украины обнаружила на морском дне недалеко от крымского курортного поселка Форос хорошо сохранившийся военный корабль времен Византийской империи. Предполагаемый возраст корабля составляет 1,2 тысячи лет. В этом году никаких попыток поднять артефакты со дна не будет: до конца сезона ученые планируют обработать уже имеющийся видео- и фотоматериал, готовить техническое задание на следующую экспедицию. Раскопки корабля такой сохранности потребуют трех-пяти лет, поскольку речь идет о тысячах артефактов. Обследование корабля, получившего условное название «Форосского византийца», проводилось с помощью экспериментального глубоководного научно-исследовательского аппарата «Софокл».

## ФЕНОМЕН ФЛАМИНГО

Ученые выяснили, почему фламинго предпочитают стоять на одной ноге. Подолгу оставаться в неудобном положении птицы могут благодаря особой механике ног. Зоологи до сих пор не пришли к единому мнению относительно причин, по которым фламинго поджимают одну ногу. В числе возможных вариантов рассматриваются стремление сохранить тепло и снятие усталости с ног. Также выдвигалось предположение, что с одной ноги птица может быстрее взлететь при приближении хищника.

Авторы нового исследования решили проверить, какая из этих версий является истинной. В течение нескольких месяцев ученые наблюдали за обитающими в неволе карибскими фламинго. По итогам наблюдений они отвергли второй и третий варианты (выяснилось, что с одной ноги птица взлетает сложнее, чем с двух).

Исследователи заметили, что птицы чаще стоят на одной ноге, находясь в воде, а не на суше. Проточная вода существенно сильнее охлаждает тело, чем воздух. Авторы заключили, что, поджав одну ногу, фламинго пытаются не допустить чрезмерного охлаждения.

Параллельно с выяснением причины «одноногости» ученые пытались выяснить, есть ли у птиц предпочтения в выборе правой или левой ноги в качестве опорной. В ходе наблюдений авторы не выявили никакой закономерности в выборе ног. За последние годы зоологи нашли множество подтверждений того факта, что животные бьются правшами и левшами.

## ПРАВОЙ ИЛИ ЛЕВОЙ

Для выполнения сложных действий кошки предпочитают использовать правую переднюю лапу, а коты – левую. Авторы работы изучали домашних кошек. Самцы и самки пытались выловить рыбу, плававшую в сосуде с узким горлом, в который не пролезала голова. Из 21 самки 20 предпочитали использовать для ловли рыбы правую лапу. Самцы, напротив, доставали добычу левой лапой. Только один из 21 котика одинаково хорошо оперировал обеими лапами.

По мнению авторов, в определении того, левой или правой будет животное, «виноваты» гормоны. В эмбриональном периоде самцы и самки подвергаются воздействию различных гормонов. В одном из предыдущих исследований было показано, что высокий уровень тестостерона, с которым животные «сталкиваются» до рождения, определяет их «леворукость». Склонность использовать определенную лапу проявляется только во время выполнения сложных действий. Когда животные производят простые движения, они одинаково успешно действуют обеими конечностями.

Ташкентский городской хокимият выражает соболезнование первому заместителю хокима города Рахмонбеку Жахонгировичу Усманову в связи с безвременной кончиной его сына

НОДИРБЕКА.



Главный редактор  
Акмаль АКРАМОВ

Адрес редакции: 100000,  
г. Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.

Телефоны:  
отдел рекламы и объявлений —  
233-28-95; 236-57-65.  
Факс: 233-21-56, 233-28-95.  
Газета выходит пять раз  
в неделю, кроме субботы и воскресенья.  
ISSN 2010-9237

Газета зарегистрирована  
в Управлении печати и  
информации г. Ташкента.  
Регистрационный № 02-2

Индекс — 116. Способ печати  
— офсетный. Формат — А-2.  
Объем — 2 пл. Тираж 2252

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту  
жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтамати»  
по телефону 233-74-05.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре «Вечерний Ташкент».

Типография акционерной компании «Шарк».  
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Ответственность за достоверность сведений в рекламе  
и объявлениях несет рекламодатель.